

# 全球化“蛋糕”，大伙一起来分享

## ——从“一带一路”国际合作高峰论坛看十大民生获得感

“一带一路”国际合作高峰论坛15日闭幕。高朋满座的论坛与寻常百姓的生活有何关系？“一带一路”这一世纪工程将带给各国人民哪些获得感？

### 1 更多岗位更高收入 助力世界经济增长

自从中国企业收购了塞尔维亚斯梅代雷沃钢厂，这家百年老厂的班车上、食堂里的气氛变了：不仅增添了很多年轻新面孔，而且大家讨论着涨工资后的消费新计划。热轧车间副主任马特科维奇说，工厂扭亏为盈，工资涨了近10%，还发放了特别奖金，“未来有保障了”。

中国自身发展形成的经验和基础，与各国的发展意愿和比较优势结合起来，使得“一带一路”沿线国家正在成为贸易投资兴业的沃土。

中国企业已经在20多个国家建设56个经贸合作区，为有关国家创造近11亿美元税收和近18万个就业岗位。在这次论坛上，各国达成共识，将促进“一带一路”相关国家贸易和投资便利化，助力地区和世界经济增长。沿线国家民众的就业和收入将会得到进一步改善。

### 2 海陆空网一体 出行更方便

论坛举行前夕，老挝20多名铁路运营管理人员来到武汉参观学习中国高铁相关经验。

而老挝国内，全长400多公里的中老铁路正趁早季加紧施工建设。内陆多山的老挝，目前只有几公里铁路运营，中老铁路寄托着老挝人民变“陆锁国”为“陆联国”的期盼。

道路通，百业兴。本次论坛倡议着力推动陆上、海上、天上、网上四位一体的联通，联结陆上公路、铁路道路网络和海上港口网络。中国英国商会负责人克莱尔·皮尔森感叹，中国正在努力将这种互联互通的经济机会，扩展到那些被现有国际经济机会隔绝的地方。

### 3 “数字丝绸之路” 更多人跨越鸿沟

两千多年前的丝绸之路，如今正变成一条“数字丝绸之路”。在这次论坛上，中国倡议加强在数字经济、人工智能、纳米技术、量子计算机等前沿领域合作，推动大数据、云计算、智慧城市建设，连接成21世纪的数字丝绸之路。这一倡议得到各国代表积极响应和高度认同。

参加论坛的国际电信联盟秘书长赵厚麟说，当前发达国家互联网渗透率已超过80%，但发展中国家只有40%，有些最不发达国家不到15%。

“一带一路”沿线国家非常需要跨越“数字鸿沟”，让更多的人享受现代生活，获得更好的发展机会。

### 4 教育点亮 更多希望之光

曾经，纳塞姆在巴基斯坦的家乡没有一所学校。由中国和平发展基金会出资建设的小学顺利竣工，极大地缓解了当地儿童“读书难”问题，而纳塞姆本人则来到中国成为一名留学生。他说，学成之后要回到家乡当老师，教育更多的孩子。

教育，将点亮“一带一路”沿线更多国家、家庭的希望之光。在此次论坛上，教育部副部长田学军说，在“一带一路”教育行动中，中国承诺每年向沿线国家提供1万个奖学金新生名额，并为此设立了“丝绸之路”中国政府奖学金。

### 5 金融服务惠及 更多普通民众

国际货币基金组织总裁拉加德在论坛上提到一个细节：在非洲，有的国家手机银行用户数量超过了银行传统用户数量，这是值得鼓励的。

享受金融服务是一种发展权利。“一带一路”沿线国家金融普遍欠发达，中国突飞猛进的移动支付等技术正帮助沿线国家发展普惠金融。印度德里的鲜花小贩吉塔自从用上中国蚂蚁小微金融服务集团技术支持的印度版支付宝Paytm后，生意明显要比只接受现金交易的同行好。今年年底前，蚂蚁金服将再陆续宣布数个沿线国家的技术出海计划。

### 6 建立绿色发展联盟 改善生态环境

在绿色环保时代大潮中，“一带一路”的推进正力图避免“先发展后治理”老路。

在这次论坛上，中国宣布将设立生态环保大数据服务平台，倡议建立“一带一路”绿色发展国际联盟，并为相关国家应对气候变化提供援助。

世界自然基金会(瑞士)北京办事处主任李楠说，中国近年来积累的可再生能源技术、管理和资金优势，可以帮助发展中国家减少对化石能源的依赖。

生态环保理念在“一带一路”建设中传播、落实，各国民众能够既享受到发展的好处又有青山绿水。

### 7 沿线国家成热门 特色旅游更可期

丝路沿线历史文化遗产密布，自然风光旖旎。在这次论坛上，中国倡议用好历史文化遗产，联合打造具有丝绸之路特色的旅游产品和遗产保护。

“一带一路”沿线国家已成为中国民众出境游热门目的地，中国与沿线55个国家缔结了涵盖不同护照种类的互免签证协定，22个国家单方面给予中国公民免签或落地签

入境待遇。沿线国家也成为中国人入境游的重要客源国，预计“十三五”期间中国将吸引沿线国家游客8500万人次，拉动旅游消费约1100亿美元。

### 8 精神生活更丰富 文化交流惠民众

在坦桑尼亚姑娘希尔德眼中，看电视过去是件很奢侈的事。她在这次论坛上分享了她的故事：过去电视收视费每月50美元，中国公司带来数字技术后收视费下降到了几美元。当地语言配音的中国电视剧风靡坦桑尼亚，而她也成了专业配音演员。

在沿线国家携手推进经济建设合作的同时，文化领域的交流也在不断惠及各国民众。中国已经与60多个相关国家签署了广播影视合作协议，共同举办“国家文化年”等人文交流活动20次，签署43项文化交流执行计划等政府间合作协议。

### 9 医疗水平逐步提高 造“健康丝绸之路”

在局势动荡的索马里，外科医生杜拉每天都非常忙碌。曾经在中国政府资助下前往广州学医的他，回国后以精湛的医术获得当地的认可。在杜拉目前工作的贝纳迪尔妇女儿童医院，还有许多像他一样的医生曾在中国接受医学培训。

本次论坛上，中国宣布将继续与“一带一路”沿线国家加强合作，共同打造“健康丝绸之路”。今年8月，在北京将举行“一带一路”暨健康丝绸之路高级别研讨会，倡议启动“一带一路”公共卫生联盟、“一带一路”医院临床专科联盟等合作机制，共同打造“健康命运共同体”。

### 10 朋友圈不断扩大 共享全球化红利

“一带一路”倡议提出四年来，“朋友圈”不断扩大：从亚洲到非洲，从东方到西方，从太平洋到印度洋，覆盖越来越多的国家越来越多的人。本次论坛出席代表来自130多个国家和70多个国际组织。

作为经济合作倡议，“一带一路”沿线多为发展中国家甚至最不发达国家，合作推进基础设施互联互通、贸易投资便利化等，将使更多人分享全球化红利的“蛋糕”。出席论坛的世界银行行长金墉说，这一倡议涉及全球约60%的人口和30%的GDP。

“当前逆全球化抬头，根源在于红利分享不均。‘一带一路’倡议使那些过去‘被全球化遗忘的角落’获得重大发展机遇。而且，这一倡议是开放的，相信未来会有更多国家更多的人参与进来。”中国国际经济交流中心信息部部长王军说，中国在帮助其他国家发展的同时，自身也将获得更大的发展。

据新华社

### 世界评说“一带一路” 高峰论坛五大热词

新华社北京5月15日电 为期两天的“一带一路”国际合作高峰论坛收获丰硕成果，与会嘉宾和国际人士从多角度给予积极评价，其中五个高频热词凸显了高峰论坛的感召力与凝聚力。

#### 热词之一：历史

无论是与会各国政要，还是商界、学界和媒体，评价“一带一路”国际合作高峰论坛时往往会提及一个词——历史。

“‘一带一路’倡议将在历史上留下浓重一笔。”土耳其总统埃尔多安14日在高峰论坛开幕式致辞中这样说。捷克总统泽曼在高级别全体会议上致辞说：“中国能提出这项富有远见的倡议，充分说明中国领导人的勇气和历史担当。”“我们见证了历史的巨变，这对全球经济秩序来说是一个具有标志性意义的事件。”德国席勒研究所所长海尔加·拉鲁奇15日在北京举行的第五届全球智库峰会上这样评价“一带一路”国际合作高峰论坛。

#### 热词之二：信心

本次高峰论坛聚集了五大洲130多个国家和70多个国际组织约1500名代表，以及数千名来自世界各地的媒体人。这样的规模本身就已说明，世界对这项宏大倡议的信心。

“中国提出的这项倡议使我们对未来抱有充分的信心。”俄罗斯总统普京14日在高峰论坛开幕式上致辞时说。世界银行行长金墉在论坛期间表示，“一带一路”倡议为世界经济增长前景注入了新的信心。

#### 热词之三：务实

国际观察家注意到，习近平主席在高峰论坛开幕式上的主旨演讲中提到很多数字，涉及资金支持、贸易协议、人员交流、国际援助等多个方面，这充分体现出高峰论坛务实的特点。

太和智库欧洲研究中心主任托斯登·耶里尼克15日对新华社记者说，经济数字本身也许说明不了什么问题，但如果数字与有吸引力的事实相联结，就会产生真实存在的巨大价值，而“一带一路”就具备这样的吸引力。习主席向世界传递的信号非常积极。俄罗斯联邦政府分析中心主任康斯坦丁·诺斯克15日说，“一带一路”倡议已经切实促进了国际贸易，将给经济全球化带来新增长。

#### 热词之四：共享

本次高峰论坛期间，很多参与“一带一路”倡议讨论的外方人士都提到倡议的“共享”特质。

德国学者拉鲁奇说，习主席的演讲显示，“一带一路”倡议不是中国的“独角戏”，而是所有国家参与和共享的“交响乐”。

秘鲁发展分析集团执行董事米盖尔·巴南特在第五届全球智库峰会上说，“一带一路”倡议使拉美国家也能共享发展成果，在基础设施建设、技术培训等多方面使秘鲁民众受益。耶里尼克说，美国政府提出要以基础设施方面的经验参与“一带一路”建设，表明美国看重这一平台共享的属性，这是非常积极的信号。

#### 热词之五：未来

本次高峰论坛的超高人气表明，世界看好“一带一路”倡议将开创创新的未来。

巴基斯坦前总理肖卡特·阿齐兹15日在北京说，世界需要向前看，而不是向后看，“一带一路”倡议是建设和平与繁荣世界的典范，它代表着未来。法国前总理德维尔潘在论坛期间接受新华社记者采访时说，“一带一路”倡议联通了过去与现在，架设起通向未来的桥梁。